Intervention de Christian Scherer,

Chargé de mission au Ministère de la Recherche et des Nouvelles Technologies

Atelier 2 - Issy-les-Moulineaux - le 25 septembre 2003

Le prochain Sommet Mondial de la Société de l'Information s'inscrit dans le prolongement d'une longue tradition de rencontres au sommet des chefs d'Etat de la planète, dont la plus récente et aussi la plus célèbre fut celle de Johannesbourg consacrée en 2002 au développement durable.

Sous l'égide de l'Organisation des Nations Unies, mais avec le support initial de l'Union Internationale des Télécommunications (UIT), ce sommet ne sera pourtant pas tout à fait semblable aux précédents, pour au moins trois raisons : 

1) Il se déroulera en deux phases, tout d'abord à Genève du 10 au 12 décembre 2003 puis à Tunis du 16 au 18 novembre 2005.

2) Les représentants de la Société Civile, y seront largement associés

3) Les travaux préparatoires mettent en jeu un très grand nombre d'acteurs dans un processus itératif d'une ampleur sans précédent

* * *

Le Sommet traitera de la large gamme de questions liées à la société de l'information et permettra de se rapprocher d'une vision et d'une compréhension communes de cette transformation de la société. Le Sommet doit adopter une déclaration de principe et un plan d'action devant faciliter effectivement le développement de la société de l'information et contribuer à réduire la fracture numérique. Le Sommet, qui rassemblera au plus haut niveau les représentants du secteur public, du secteur privé, de la société civile et des organisations non gouvernementales, offrira à la communauté mondiale une occasion exceptionnelle de débattre de la société de l'information et de lui donner forme.

Le processus préparatoire est maintenant bien avance, avec 7 grandes conférences régionales (Bamako, Bishkek, Bucarest, Tokyo, Bavaro, Beyrouth et le Caire), 3 sessions plénières préparatoires (les PrepCom) dont la troisième se déroule actuellement à Genève, sans compter une intersession spéciale organisée à l'NESCO en Juillet dernier à Paris.

D'innombrables acteurs se mobilisent progressivement en vue de faire entendre leur voix dans la perspective de ce grand événement. A chaque fois, la Société Civile est associée, avec la possibilité de s'exprimer largement., grâce au talent diplomatique de Monsieur Adama Samassékou, Président du processus préparatoire du SMSI, Nations Unies.

De très nombreuses ONG suivent pas à pas les travaux, et plusieurs organisations ont mis en place sur internet une profusion d' outils dynamiques (listes de diffusion, blogs, wikis, etc.. ) qui témoignent de leur vitalité et  permettent à tous les internautes du monde de suivre quasiment en temps réel les travaux et les commentaires des groupes de travail.

Les différents gouvernements de la planète ont suivi jusqu'ici la préparation du Sommet avec un intérêt inégal, même si beaucoup d'entre eux ont mis en place des Plans de développement internes de la Société de l'Information, tel le plan RESO/2007 lancé en novembre dernier par notre Premier Ministre et le Comité Interministériel pour la Société de l'Information (CISI)  chargé d'impulser les actions opérationnelles.

Au sein du gouvernement français, c'est Claudie Haigneré, Ministre de la Recherche et des Nouvelles Technologies, qui est plus particulièrement chargée du sujet. Je ne peux mieux faire que de citer ici ses propos : "Le Sommet Mondial de la Société de l'Information (...) sera l'occasion de faire valoir et avancer aux niveaux européen et mondial [les] analyses et actions [suivantes] : les laboratoires des usages, la gouvernance de l'Internet, l'action des collectivités locales pour la société de l'information, l'accès à la connaissance, en ayant en tête le rôle que nous pouvons jouer en la matière vis-à-vis de l'ensemble du monde francophone".

Vous pourrez retrouver ce texte sur le site internet officiel spécialement consacré à la préparation du Sommet (http://smsi.internet.gouv.fr) sous le contrôle de l'Ambassadeur Michel-Yves Peissik qui coordonne le travail des différents ministères pour le compte de notre gouvernement, et qui conduit  la délégation officielle de notre pays tout au long des travaux préparatoires. Ce site officiel national comporte des rubriques mises à jour en permanence et comporte un forum ouvert à vos contributions.

Notre gouvernement a voulu apporter une attention toute particulière a la consultation des acteurs de la société civile. De grandes figures historiques de l'Internet français, comme Louis Pouzin ou Bruno Oudet ont été associés à la délégation française, l'ensemble de la communauté Adminet a été mobilisée pour consulter tous ceux qui, à un titre ou à un autre, ont manifesté un intérêt pour le développement des nouvelles technologies au bénéfice de tous. Deux réunions de consultation en présence d'une trentaine d'organisations ont déjà eu lieu, le 13 février à l'ENA, le 10 juillet au Centre de Conférences Internationales de l'avenue Kléber, ont mis en évidence une forte volonté de travailler en commun à la réussite du Sommet, dans le respect des identités mutuelles.

Chacune des organisations présentes a eu notamment à coeur de consulter ses propres militants, afin de faire remonter vers le Sommet un maximum de suggestions et d'initiatives issues du terrain. Le Sommet des Villes qui aura lieu à Lyon, et le Tour de France des Territoires, qui nous réunit ici à Issy-les Moulineaux, procèdent de cette même logique.

Bien d'autres événements parallèles au Sommet sont par ailleurs en préparation  Ainsi le CERN organise un colloque spécifique les 8 et 9 décembre, entre le sommet de Lyon et le SMSI à Genève ayant pour thème "Le rôle de la science dans la société de l'information".

Par ce moyen la communauté scientifique nous adresse quelques messages forts les thèmes qui lui tiennent à coeur  : nécessité de connexion haut débit des centres de recherche et des universités, partage des informations et des données scientifiques, libre accès aux données publiques, promotion des normes d'interopérabilité et des méta-données, numérisation du patrimoine culturel et scientifique, programmes de sources ouvertes pour la diffusion de l'information,…D'immenses chantiers déjà engagés, mais toujours actifs.

Le CNES enfin jouera un rôle important au SMSI, illustrant le rôle de l'internet satellitaire pour la réduction de la fracture numérique, au sein de chaque pays, comme de la fracture numérique Nord-Sud.

* * *

En conclusion, je voudrais par avance  m'adresser à ceux d'entre vous qui retireront peut-être de ce Sommet, à l'image des précédents, l 'impression négative qu'au delà de quelques beau discours de portée générale, les choses concrètes n'auront guère avancé, et qu'il n'était pas nécessaire de mobiliser autant de moyens pour de si maigres résultats.

Je voudrais tempérer leur pessimisme par deux observations personnelles  :

- la première, c'est que derrière l'apparent piétinement des grands travaux en séance plénière se déroule un long travail d'élaboration progressive d'un discours commun pour décrire des sujets qui intéressent tous les citoyens de la planète, alors que ceux-ci n'en avaient initialement qu'une vision cloisonnée par leur propre culture, leur propre langage, leur propre système de valeurs. C'est ainsi que la possibilité pour chaque citoyen du monde d'accéder librement au patrimoine universel des connaissances commence à s'imposer comme une question fondamentale, à laquelle il va maintenant falloir chercher des réponses.

- la seconde, c'est que le rendez-vous de Tunis, deux ans après Genève, crée un intervalle de temps pendant lequel des réponses vont pouvoir être cherchées, et les progrès accomplis vont pouvoir être mesurés. A l'échelle du développement exponentiel des nouvelles technologies, le paysage évolue très rapidement. Deux années, c'est plus de temps qu'il n'en aura fallu aux Français pour prendre conscience des avantages de l'internet par rapport au minitel.

===
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